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Порядок денний:
Обговорення дисертаційного дослідження аспіранта кафедри 

конституційного і адміністративного права КАІ Кузьміна Андрія Ренатовича на 
тему “Публічно-правове регулювання діяльності міжнародних фінансових 
організацій як суб’єктів фінансової діяльності в Україні”, поданої на здобуття 
ступеня доктора філософії з галузі знань 08 “Право” за спеціальністю 081 
“Право”.

Науковий керівник -  кандидат юридичних наук, доцент, професор кафедри 
конституційного і адміністративного права КАІ Устинова Ірина Петрівна.

Дисертація виконувалась на кафедрі конституційного і адміністративного 
права Факультету права та міжнародних відносин КАІ. Тема дисертації 
затверджена на засіданні Вченої ради Юридичного факультету НАУ (протокол 
№ 14 від 29 листопада 2021 року).

Виступили:
Здобувач кафедри конституційного і адміністративного права Державного 

університету «Київський авіаційний інститут» Кузьмін Андрій Ренатович тему: 
“Публічно-правове регулювання діяльності міжнародних фінансових 
організацій як суб’єктів фінансової діяльності в Україні”, поданої на здобуття 
ступеня доктора філософії в галузі згнань 08 “Право”. за спеціальністю 081“Право”.

Доповідач обґрунтував актуальність обраної теми, визначив мету, завдання, 
методологію та методику, охарактеризував об’єкт та предмет дисертації, виклав 
основні наукові положення та висновки, що виносяться на захист, вказав науково- 
практичну значущість роботи, зазначив про впровадження результатів дослідження.

Автором зазначено, що проведений аналіз існуючого на сьогодні змісту 
правовідносини щодо співпраці з міжнародними фінансовими організаціями дав 
змогу дійти наступних висновків:

1. Обґрунтовано, що міжнародні фінанси визначаються як сукупність 
відносин по створенню і використанню грошових коштів (активів), необхідних 
для зовнішньоекономічної діяльності міжнародних компаній і країн. Доведено, 
що під фінансовою діяльністю, з економічної точки зору, доцільно розуміти 
процес формування та ефективного використання фінансових ресурсів суб’єкта 
господарювання, орієнтованої на ефективне функціонування і розвиток у

2



контексті з обраною фінансовою стратегією. Зроблено висновок, що під 
фінансовою діяльністю юридична наука розуміє діяльність держави у процес 
формування, розподілу та використання як централізованих, так і 
децентралізованих коштів.

2. Аргументовано, що методи діяльності МФО доцільно класифікувати на 
загальні та спеціальні. До загальних методів віднесено: імперативний та 
рекомендаційний метод, заснований на імперативному. До спеціальних методів 
належать: створення публічних централізованих і децентралізованих фондів 
коштів; розподіл фінансових ресурсів, що формують ці фонди; використання цих 
ресурсів для фінансування видатків, пов’язаних з діяльністю МФО. Зроблено 
висновок, що Міжнародні фінансові організації використовують подібні методи 
до тих, що застосовуються державами та місцевими органами управління, але 
адаптовані до міжнародного контексту та міжурядового співробітництва.

3. Зроблено висновок, що міжнародні фінансові організації, як суб’єкти 
міжнародного фінансового права, відіграють ключову роль у забезпеченні 
стабільності та розвитку світової економіки. Вони не лише сприяють 
регулюванню міжнародних фінансових потоків і інвестицій, але й вносять вклад 
у формування норм і стандартів міжнародного фінансового права. Їхня 
діяльність, регульована міжнародними угодами та власними статутами, є 
прикладом того, як міжнародне співробітництво може сприяти вирішенню 
глобальних економічних викликів.

4. Вказано, що унікальна перевага міжнародних фінансових організацій та 
внесок, який вони зробили у вирішення глобальних проблем, визнано 
міжнародним співтовариством. Обґрунтовано, що майже всі зацікавлені сторони 
-  акціонери розвинених країн і країн, що розвиваються, науковці та аналітичні 
центри, організації громадянського суспільства та бізнес-лідери -  все більше 
очікують, що МФО повинні робити ще більше в цій сфері. Констатовано, що ряд 
занепокоєнь щодо МФО піднімає питання про роль, яку вони можуть відігравати 
в управлінні глобальними проблемами. Зазначено, що було висунуто багато 
пропозицій щодо реформування МФО. Зроблено висновок, що самі МФО 
погоджуються з тим, що реформи необхідні, якщо їхні учасники очікують, що 
вони відіграватимуть дедалі більшу роль у питаннях регіонального та 
глобального розвитку.

5. Констатовано, що участь міжнародних фінансових організацій у процесі 
управління зовнішнім боргом України, зокрема взаємовідносини нашої держави 
з МФО, регламентовано Законом України “Про вступ України до Міжнародного 
валютного фонду, Міжнародного банку реконструкції та розвитку, Міжнародної 
фінансової корпорації, Міжнародної асоціації розвитку та Багатостороннього 
агентства по гарантіях інвестицій”. Відповідно до вказаного нормативно
парового акту визначаються особливості вступу, взаємодії з МФО, порядок 
співпраці тощо. Зроблено висновок, що система управління зовнішнім 
державним боргом під час війни в Україні потребує унікального підходу, який 
міг би охоплювати такі додаткові підсистеми: підсистему кризового планування 
та реагування, підсистему врегулювання зовнішнього боргу та підсистему 
забезпечення міжнародного співробітництва, що дозволить окреслити вектор
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трансформації системи управління зовнішнім боргом у період воєнного стану в 
Україні.

6. Зроблено висновок, що на сучасному етапі кредитних відносин України 
та МФО спостерігається значна та дієва підтримка останніх. Проте вказано, що 
в інтересах продуктивної співпраці України з міжнародними фінансовими 
установами нашій державі та МФО варто прагнути тісної взаємодії задля 
впровадження ключових реформ, передбачених відповідними угодами, не 
забуваючи Україні самостійно розробляти інвестиційні проєкти, оперативно та 
максимально прозоро інформувати МФО про потреби та виклики у фінансовій 
сфері щодо кредитування, допомагаючи отримати заплановане зовнішнє 
фінансування на вигідних умовах.

7. Зроблено висновок, що виходячи з доцільності забезпечення 
національних інтересів України в умовах війни та повоєнний період, доцільно 
підтримувати взаємовигідне стратегічне партнерство з МФО, що зумовлює 
потребу у визнанні МФО стратегічним партнером України. Запропоновано 
підходи до удосконалення чинного вітчизняного законодавства шляхом 
доповнення Закону України “Про засади внутрішньої та зовнішньої політики» 
статтею під назвою “Стратегічне партнерство України”, яка б розкривала 
механізм співпраці нашої держави з міжнародними фінансовими організаціями.

8. Зроблено висновок, що наведене дозволить уникнути правової 
невизначеності у питаннях розуміння конституційно-правового інституту 
стратегічного партнерства, складовими якого молють стати насамперед 
процедура (порядок, механізм) співпраці та надання МФО статусу 
“стратегічного партнера України”, визначення його правового статусу тощо. 
Перелік МФО, як стратегічних партнерів має бути закріплено на рівні Указу 
Президента України, що буде відповідати базовим положенням конституційного 
статусу Глави держави відповідно ч. 2 та 3 ст. 102 Конституції України.

8. Зроблено висновок, що пакет реформ не лише допоміг Україні отримати 
численні раунди фінансової допомоги від МВФ, Сполучених Штатів та ЄС, але 
й поступово наблизив Україну до статусу кандидата на вступ до ЄС. Зроблено 
висновок, що для України вкрай важливо продемонструвати свою відданість 
узгодженим реформам та вчасно досягти прогресу у виконанні всіх структурних 
критеріїв. Якщо цього не зробити, це може поставити під загрозу потік 
фінансування як з боку МВФ, так і з боку МФО в цілому, що створить значні 
ризики для економічної стабільності України та її майбутнього.

9. Зроблено висновок, що пропонуючи кредити в обмін на політичні 
реформи, МВФ та Світовий банк пройняті значним політичним впливом на 
уряди у всьому світі. У зв’язку з цим, Комітет з економічних, соціальних і 
культурних прав опублікував заяву, в якій висловив, що МФО зобов’язані 
дотримуватися прав людини, які є частиною звичаєвого міжнародного права або 
загальних принципів права, обидва з яких є джерелами міжнародного права.

Після закінчення презентації Кузьміна А.Р. присутніми фахівцями були 
поставлені наступні запитання:

Запитання до здобувача:
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5
1. Головко К.В., д.ю.н., професор, професор кафедри;
Запитання: Як Вами розкрито поняття міжнародних фінансів та

фінансової діяльності в контексті функціонування міжнародних фінансових 
організацій?

Відповідь: Дякую за запитання.
Міжнародні фінанси -  це розділ фінансової економіки, який займається 

макроекономічними відносинами між двома країнами та їх валютними 
операціями. Хоча визначити термін “міжнародні фінанси” дуже складно, тому 
що сфера їх дії дуже широка. Міжнародні фінанси визначаються як сукупність 
відносин по створенню і використанню грошових коштів (активів), необхідних 
для зовнішньоекономічної діяльності міжнародних компаній і країн.

В цьому контексті, важливе значення має діяльність міжнародних 
фінансових організацій (МФО), такі як Міжнародний валютний фонд (МВФ), 
Світовий банк, різноманітні регіональні розвиткові банки та інші спеціалізовані 
інституції, відіграють вирішальну роль у формуванні та регулюванні 
міжнародних фінансових потоків. Ці організації не тільки сприяють 
економічному розвитку країн-членів через надання фінансової підтримки та 
консультативних послуг, але й виступають як ключові гравці що здійснюють 
безпосередній вплив на функціонування глобальної фінансової системи. Вони 
реалізують свою діяльність через механізми макроекономічного моніторингу, 
розробку стандартів фінансової прозорості та регулювання міжнародних 
кредитних та інвестиційних потоків. Основою фінансової діяльності МФО є 
надання кредитів та грантів країнам, що розвиваються, з метою фінансування 
проектів у сфері освіти, охорони здоров’я, інфраструктури, екології та інших 
важливих секторів. Крім того, МФО здійснюють регулювання міжнародних 
фінансових потоків через механізми міжнародного кредитування, інвестування 
та валютного контролю.

2. Юринець Ю.Л ., д.ю.н., професор, професор кафедри.
Запитання: Як Вами класифіковано методи діяльності МФО?
Відповідь: Дякую за питання. Методи діяльності міжнародних фінансових

організацій є багатогранними та комплексними. Вони включають надання 
кредитів і фінансових грантів, моніторинг і оцінку економічної політики країн- 
учасників, консультаційні послуги та технічну допомогу. Водночас ці методи 
спрямовані на досягнення широкого спектру цілей, таких як підтримка 
економічної стабільності, сприяння економічному розвитку, боротьба з бідністю 
та покращення управління в країнах, що розвиваються.

Варто вказати, що методи фінансової діяльності держави та органів 
місцевого самоврядування мають багато спільного з методами, які 
використовують міжнародні фінансові організації. Обидва рівні застосовують 
обов’язкові та добровільні внески, розподіляють фінансові ресурси на 
беззворотній та зворотній основах, і забезпечують регулювання та контроль за їх 
використанням. Водночас, діяльність МФО відрізняється за масштабом, 
джерелами фінансування та умовами надання допомоги, що відображає їхню 
глобальну роль у стабілізації та розвитку економік країн-членів.



Таким чином методи діяльності МФО доцільно класифікувати на загальні 
та спеціальні. До загальних методів варто віднести: імперативний та 
рекомендаційний метод, заснований на імперативному До спеціальних методів 
належать: створення публічних централізованих і децентралізованих фондів 
коштів; розподіл фінансових ресурсів, що формують ці фонди; використання цих 
ресурсів для фінансування видатків, пов’язаних з діяльністю МФО. Міжнародні 
фінансові організації використовують подібні методи до тих, що застосовуються 
державами та місцевими органами управління, але адаптовані до міжнародного 
контексту та міжурядового співробітництва.

3. Шапенко Л.О. к.ю.н, доцент, завідувач кафедри
Запитання: Яке місце займають міжнародні фінансові організації в 

системі міжнародного фінансового права?
Відповідь: Дякую за запитання. Міжнародні фінансові організації займають 

особливе місце в системі міжнародного фінансового права, виступаючи як 
важливі суб’єкти цього правового поля. Міжнародне фінансове право, як галузь 
права, регулює відносини, пов’язані з фінансовою діяльністю на міжнародному 
рівні, охоплюючи взаємодію держав, діяльність Міжнародих фінансових 
організацій та транснаціональних корпорацій, а також інших приватних та 
публічних суб’єктів. В контексті міжнародного права, такі організації як 
Міжнародний валютний фонд, Світовий банк та інші подібні інституції, 
виступають як ключові гравці, здійснюючи значний вплив на світову фінансову 
стабільність і розвиток.

Отже суб’єктами міжнародного фінансового права є держави, міжнародні 
фінансові організації, транснаціональні корпорації, міжнародні асоціації та 
приватні особи. Вони мають певні права та обов'язки, які регулюються 
міжнародним фінансовим правом, і часто користуються певними формами 
імунітету, особливо у випадку держав. Відмітною особливістю цих суб’єктів є 
наявність імунітету держав та, в деяких випадках, міждержавних організацій, що 
дозволяє їм уникати підпорядкування юрисдикції інших держав. Державний 
імунітет означає, що держава, її установи та представники, особливо у 
дипломатичній сфері, мають право не підлягати юрисдикції чи виконавчим діям 
інших держав. Водночас, вони також несуть обов’язок утримуватися від 
втручання у внутрішні справи інших держав та їх власності.

Міжнародні фінансові організації виконують кілька ключових функцій в 
міжнародній фінансовій системі, включаючи валютно-розрахункову, торгово- 
кредитну, інвестиційно-розподільну та контрольно-інформаційну.

4. Нецька Л.С., к.ю.н., доцент, завідувач кафедри господарського, 
космічного та повітряного права КАІ;

Запитання: Яка роль міжнародних фінансових організацій у реалізації 
фінансової діяльності?

Відповідь: Дякую за запитання. У багатьох країнах світу міжнародні 
фінансові організації відіграють важливу роль у програмах соціально - 
економічного розвитку країн з економікою, що розвивається, або країн з 
перехідною економікою. Ця роль включає консультування щодо проектів
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розвитку, їх фінансування та допомогу в їх реалізації, а також характеризується 
широким колом країн-позичальників та донорів, кожна з яких діє незалежно.

Варто вказати, що усі МФО активно підтримують програми, які є 
глобальними за масштабом, на додаток до їхньої основної ролі у фінансуванні та 
наданні технічної допомоги програмам на рівні країни. Проте, окремі банки і 
фонди також надають кредити країнам, що розвиваються, і вони часто 
об'єднуються в групи як інші багатосторонні фінансові установи, а не як 
міжнародні фінансові організації, які, як правило, зосереджені на певних 
секторах чи видах діяльності. До таких організацій доцільно віднести 
Європейський інвестиційний банк, Міжнародний фонд сільськогосподарського 
розвитку, Ісламський банк розвитку, Скандинавський фонд розвитку та 
Північний інвестиційний банк, а також Фонд міжнародного розвитку Організації 
країн-експортерів нафти. Деякі інші міжнародні організації, такі як Банк 
міжнародних розрахунків, Форум фінансової стабільності та Базельський 
комітет, також виконують важливу роль у міжнародній фінансовій системі, але 
не займаються кредитуванням та не відносяться до міжнародних фінансових 
організацій.

5. Легенький М.І., д.ю.н., професор, професор кафедри;
Запитання: Який механізм та основні цілі співпраці України з

міжнародними фінансовими організаціями?
Відповідь: Дякую за запитання. Основними цілями співпраці з МВФ є 

стабілізація фінансової системи України, реалізація структурних реформ та 
створення підґрунтя для сталого економічного зростання. Крім того МВФ 
допомагає Україні відновити власну фінансову спроможність, пропонуючи, як 
найбільш ефективно реалізувати програму реформ. Також, взаємодія з МВФ 
допомагає залучати фінансування з боку інших МФО та урядів інших держав, 
зокрема США, ЄС, Німеччини, Канади, Японії тощо. Україна тісно співпрацює з 
окремими міжнародними фінансовими організаціями, зокрема з МБРР та ЄБРР. 
Ця співпраця почалася в 1992 році і триває донині.

Відповідно до рекомендацій МВФ, Україна була змушена провести певні 
економічні реформи, що певною мірою сприяло розвитку економіки нашої 
країни. Також Україна активно співпрацює з МБРР та ЄБРР, які реалізують в 
Україні певні проекти, такі як підтримка аграрного сектору, розвиток 
енергетичного сектору тощо. За роки незалежності України було реалізовано 
близько сотні таких проектів, що також сприятливо сприяло розвитку нашої 
країни. МФО є стратегічними партнерами нашої держави, що зумовлює нагальну 
потребу у визнані цього на законодавчому рівні.

Після відповідей на запитання виступили:
Науковий керівник - професор кафедри конституційного і адміністративного 

права факультету права та міжнародних відносин КАІ, кандидат юридичних наук, 
доцент Устинова Ірина Петрівна.

Устинова І.П. Зазначено, що дисертант успішно виконав індивідуальний план 
наукової роботи та індивідуальний навчальний план. Підготовлена дисертація готова
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до захисту. У роботі опрацьовано досить багато різноманітного матеріалу, дуже 
багато наукових праць -  іншомовні видання, які дозволили узагальнити досить 
широкий світовий досвід.

У процесі виконання роботи дисертант показав необхідну кваліфікацію для 
самостійного вирішення поставлених наукових задач, постійно працює над 
підвищенням свого освітнього і професійного рівня. Вміє проводити наукові 
дослідження, бере участь у науково-дослідних роботах, має наукові публікації та 
доповіді у наукових конференціях.

Структура дисертації дозволила автору повною мірою охопити предмет 
дослідження. Справляє позитивне враження джерельна база роботи, що свідчить 
про системне і повне опрацювання проблеми та високий рівень наукової 
підготовки автора. Дисертантом запропоновані науково-теоретичні підходи до 
класифікації методів діяльності МФО, які класифіковано на загальні та 
спеціальні; опрацьовано наукові підходи до розуміння основних ознак 
фінансової діяльності держави в контексті специфічного суб’єкта МФО; 
запропоновано науково-теоретичні положення щодо категорій “міжнародні 
фінанси”, “фінансова діяльність”, “міжнародна валютна організація” тощо; 
визначено ознаки міжнародних фінансових організації, як суб’єктів 
міжнародного фінансового права та фінансового права України та вказано на 
особливості, що відображають їхній міжнародний та наднаціональний характер; 
внесено пропозиції щодо внесення змін до Закону України “Про міжнародні 
договори України” стосовно досліджуваної проблеми з використанням сучасної 
методології юридичної техніки з метою вдосконалення публічно-правового 
регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як суб’єктів 
фінансової діяльності в Україні.

Отже, дисертація може виступати теоретичною основою для проведення 
науково-прикладних досліджень у сфері визначення публічного-правового 
статусу міжнародних фінансових організацій як суб’єктів фінансової діяльності, 
висновки можуть бути враховані під час удосконалення чинного українського 
законодавства. Основні положення та результати дисертаційного дослідження 
викладено у 21 праці, зокрема: у 3 статтях, опублікованих у наукових фахових 
виданнях категорії Б, 1 статті в зарубіжному науковому періодичному виданні та 
16 тезах на міжнародних науково-практичних конференцій, у тому числі, за 
міжнародною участю. Зазначені публікації повною мірою висвітлюють основні 
наукові положення дисертаційного дослідження. Дисертація є самостійно 
написаною кваліфікаційною науковою працею із науково-обґрунтованими 
висновками та рекомендаціями, які виставлені автором для публічного захисту. 
Використання чинних думок та ідей, результатів дослідження інших авторів 
мають посилання на відповідні джерела. Загальний аналіз роботи свідчить про 
самостійність і цілісність проведеного дослідження, його актуальність і 
науковий рівень, теоретичне й практичне значення. Наукові положення, 
висновки та рекомендації, сформульовані в роботі, достатньо повно викладені в 
опублікованих здобувачем наукових публікаціях.

Дисертаційна робота є завершеною науковою працею, яка націлена на 
вирішення актуальної наукової задачі, відповідає спеціальності 081 “Право”, а її 
автор Кузьмін Андрій Ренатович заслуговує присудження наукового ступеня
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доктора філософії, на підставі Порядку присудження ступеня доктора філософії та 
скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 
наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, який затверджено 
Постановою Кабінету Міністрів України № 44 від 12.01.2022.

Науковий керівник запропонував затвердити позитивний висновок про 
наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів зазначеної 
дисертації та рекомендувати її до захисту на здобуття ступеня доктора філософії за 
спеціальністю 081 “Право”.

Рецензенти дисертаційної роботи, які наголосили на позитивних аспектах 
дослідження та висловили свої побажання та зауваження:

Кунєв Ю.Д. доктор юридичних наук, професор. Зазначив, що робота є 
вкрай необхідним дослідженням. Зокрема, удосконалено, науково-теоретичні 
підходи до класифікації методів діяльності МФО, які класифіковано на загальні 
та спеціальні. До загальних методів віднесено: імперативний та рекомендаційний 
метод, заснований на імперативному. До спеціальних методів належать: 
створення публічних централізованих і децентралізованих фондів коштів; 
розподіл фінансових ресурсів, що формують ці фонди; використання цих 
ресурсів для фінансування видатків, пов’язаних з діяльністю МФО; наукові 
підходи до розуміння основних ознак фінансової діяльності держави, до яких 
віднесено: реалізується у правовій формі; пов’язана з акумуляцією доходів і 
проведенням необхідних витрат, що реалізується через збір фінансових ресурсів 
з різних джерел (акумуляція доходів) та їх розподіл на фінансування важливих 
сфер і потреб суспільства (проведення витрат); державна фінансова діяльність 
реалізується через затверджений фінансовий план; у процесі державної 
фінансової діяльності, здійснюється контроль за роботою державних органів, 
підприємств, установ щодо виконання поставлених завдань; науково-теоретичні 
положення щодо категорій “міжнародні фінанси”, “фінансова діяльність”, 
“міжнародна валютна організація” тощо.

Запропоновано зміни до чинної нормативної бази. Відтак, робота 
відповідає вимогам для спеціальності 081 Право, у тому числі за рахунок 
методів, що знайшли абсолютно чітке впровадження і застосування. 
Дослідження є надзвичайно актуальним, останні події це підтверджують, коли 
виникає потреба формування і реалізації економічної співпраці з міжнародними 
фінансовими організапмціями як учасниками фінансовоїх діяльності в Україні 
так і закордоном.

Публікації автора є дуже ґрунтовно підготовленими, і вони є в належній 
кількості, зокрема, у виданнях, групи Б, міжнародному виданні, підрозділі 
колективної монографії. Результати дослідження апробовані на наукових 
конференціях.

Загалом дисертаційна робота є завершеною та такою, що відповідає 
вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 
рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 
установи про присудження ступеня доктора філософії, затвердженому 
постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44.
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Чулінда Л.І. кандидат юридичних наук, доцент. Пропозиції та зауваження, 
висловлені при попередньому розгляді, дисертантом враховані. Робота є 
актуальною, комплексною, структурованою, містить цікаві, доречні пропозиції.

Структура повністю відповідає цілям і завданням дослідження, дозволяє 
послідовно розглянути всі проблеми, визначені автором. Обґрунтованість 
положень, сформульованих у дисертації, підтверджується критичним аналізом 
наявних літературних джерел, вітчизняного та міжнародного законодавства, 
статистичних матеріалів та міжнародної практики. Отже, робота відповідає 
встановленим вимогам і може бути рекомендована до захисту на здобуття наукового 
ступеня доктора філософії в за спеціальністю 081 Право. Підтримую роботу і бажаю 
успіхів дисертанту.

В обговоренні дисертаційного дослідження взяли участь:
Рябченко О.П. д.ю.н., професор, професор кафедри.
Наукове дослідження охоплює широкий спектр проблем, охоплює значні 

напрацювання інших дослідників, характеризується глибиною і комплексністю. 
Автором було переконливо обґрунтовано пропозиції, які викладені у дисертації. 
Робота є логічною, матеріал є продуманим, поставлені завдання є чіткими та 
аргументованими, автором опубліковано належну кількість праць.

Отримані дисертантом результати мають наукову новизну, важливе 
теоретичне та практичне значення, та заслуговує на позитивну оцінку 
дисертаційної роботи.

Лихова С.Я., д.ю.н., професор, завідувач кафедри кримінального права і 
процесу КАІ;

Слід звернути увагу, що тема виконана на актуальну тему з відповідною 
новизною. Мета, предмет і об’єкт дослідження визначені вірно відповідно до теми. І 
вцілому висновки по роботі відповідають поставленним завданням. Доповідь 
дисертанта та власне дослідження свідчать про його належний рівень як науковця. 
Відзначаю активність дисертанта, що підтверджується тезами доповідей на 
конференціях. Підтримую дисертаційне дослідження та зазначаю, що автор 
заслуговує на присудження ступеня доктора філософії.

10

ВИСНОВОК
про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 
дисертації Кузьміна Андрія Ренатовича на тему “Публічно-правове 

регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як суб’єктів 
фінансової діяльності в Україні”, поданої на здобуття ступеня доктора



філософії в галузі знань 
08 “Право” за спеціальністю 081 “Право
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1. Обґрунтування вибору теми дослідження. Найвідоміші 
міжнародні фінансові організації були створені після Другої світової війни для 
надання допомоги у відновленні Європи та забезпечення механізмів 
міжнародного співробітництва в управлінні глобальною фінансовою системою. 
До них відносяться Міжнародний валютний фонд, Міжнародна фінансова 
корпорація, Міжнародний банк реконструкції та розвитку тощо.

Зокрема Міжнародний валютний фонд допомагає стабілізувати 
міжнародну валютну та фінансову систему, пропонує фінансову допомогу (за 
певних умов) країнам, які зазнають труднощів з оплатою, та надає технічну 
допомогу. Як відкрита економіка, Нідерланди отримують значні переваги від 
стабільної міжнародної валютної та фінансової системи. Макроекономічна 
стабільність та стабільне міжнародне валютне середовище також мають важливе 
значення для сталого економічного зростання та зусиль щодо боротьби з 
бідністю, а також для підвищення ефективності допомоги в цілях розвитку. 
Основною метою регіональних банків розвитку є боротьба з бідністю та 
сприяння економічному зростанню у своєму регіоні. З цією метою вони надають 
кредити та надають технічну допомогу своїм членам. Банки отримують свої 
кошти від держав-членів, від кредитів на ринку капіталу та від відсотків від 
доходу. На сучасному етапі міжнародні фінансові організації є найдієвішою 
рушійною силою розвитку глобалізації та Цілей сталого розвитку. Крім того 
МФО стали стратегічними партнерами України з моменту набуття незалежності 
та залишаються такими й під час війни. Співпраця України з МФО критична 
важлива для нашої держави, оскільки від успіху такої співпраці залежить 
фінансування пріоритетних видатків держбюджету. Зокрема на тлі війни, 
пільгове фінансування від міжнародних партнерів стало ключовим джерелом 
фінансування бюджету. Варто вказати, що донори пішли на безпрецедентні 
заходи, щоб надати Україні кошти, необхідні для своєчасної виплати та в 
повному обсязі своїх ключових зобов’язань, включаючи заробітну плату, 
соціальні виплати та пенсії. Навіть традиційно обережні у своїх діях міжнародні 
фінансові організації, зокрема Міжнародний валютний фонд, переглянули свої 
правила на підтримку України.

У науковій площині питання публічно-правового регулювання діяльності 
міжнародних фінансових організацій як суб’єктів фінансової діяльності в 
Україні, зокрема у працях таких вітчизняних вчених, як І. Лютий, О. Мозговий, 
М. Савостьяненко, В. Сіденко, Н. Патика, Н. Резнікова, О. Рогач, А. Філіпенко, 
Г. Терещенко, І.Устинова та інші, та зарубіжних, зокрема у роботах: Дж. Ботона, 
Д. Бредлоу, Д. Вільямсона, Д. Макдауелла, А. Насірі, Д. Окампо, Д. Стігліца, Т. 
Сінклера, Д. Сороса, Е. Трумена. Проте, наразі бракує комплексних досліджень 
щодо публічно-правового регулювання діяльності міжнародних фінансових 
організацій як суб’єктів фінансової діяльності в Україні, оскільки наявні праці 
розкривають окреслені питання лише фрагментарно. Саме наведене й зумовлює 
актуальність пропонованого дослідження.
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2. Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Внесок здобувача полягає у виявленні сутності публічно-правового 

регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як суб’єктів 
фінансової діяльності в Україні.

Дисертацію виконано в межах науково-дослідних робіт
Держбюджетної (кафедральної) науково-дослідної роботи № 71/13.01.02 за 
темою: “Забезпечення конституційних прав громадян в контексті конвенційних 
зобов’язань України”, Держбюджетної (кафедральної) науково-дослідної 
роботи № 53-2022_/_13.01.02_ за темою: “Людиноцентричність публічного 
права України”;

Тема дисертації відповідає освітньо-науковій програмі “Право” за 
спеціальністю 081 “Право” 08 “Право” в КАІ (зокрема, ОК 1.3.1, ОК 1.3.2, ОК, 
1.3.3. та ОК 1.3.4).

3. Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає у 
поглибленні знань, підходів для розуміння сутності публічно-правового 
регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як суб’єктів 
фінансової діяльності в Україні на основі комплексного аналізу наявних 
наукових і нормативних джерел.

Для досягнення зазначеної мети в дисертаційній роботі необхідно 
вирішити такі завдання:

— визначити міжнародних фінансів та фінансової діяльності в контексті 
функціонування міжнародних фінансових організацій;

— охарактеризувати методи діяльності міжнародних фінансових 
організацій;

— встановити правову характеристику міжнародних фінансових 
організацій як суб’єктів фінансової діяльності;

— описати роль міжнародних фінансових організацій у реалізації 
фінансової діяльності;

— визначити участь міжнародних фінансових організацій у процесі 
управління зовнішнім боргом України;

— охарактеризувати сучасний стан та перспективи співпраці у процесі 
кредитування України міжнародними фінансовими організаціями;

— дослідити механізм співпраці України з міжнародними фінансовими;
— провести аналіз результатів участі міжнародних фінансових 

організацій у фінансовій діяльності України;
— дослідити зарубіжний досвід співпраці з міжнародними фінансовими 

організаціями.

4. Об’ єктом дослідження є суспільні правовідносини, пов’язані із 
реалізацією публічно-правового регулювання діяльності міжнародних 
фінансових організацій як суб’єктів фінансової діяльності в Україні.

5. Предметом дослідження є публічно-правове регулювання діяльності 
міжнародних фінансових організацій як суб’єктів фінансової діяльності в 
Україні.
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6. Методи дослідження. Дослідження мети роботи, що полягає у 
поглибленні знань, підходів для розуміння публічно-правового регулювання 
діяльності міжнародних фінансових організацій як суб’єктів фінансової 
діяльності в Україні. Використання діалектичних методів наукового пізнання 
дозволило обґрунтувати підхід до розуміння категорій “міжнародні фінанси”, 
“фінансова діяльність”, та авторського визначення “міжнародна фінансова 
організація” тощо (підрозділи 1.1., 1.2, 1.3). Визначення системи публічно- 
правового регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як 
суб’єктів фінансової діяльності в Україні здійснено на підставі застосування 
методів аналізу та синтезу, логічних умовиводів (підрозділ 2.1, 2.2., 2.3., 2.4.). 
Системно-структурний метод та метод прогнозування покладено в основу 
аналізу результатів участі міжнародних фінансових організацій у фінансовій 
діяльності України (підрозділ 3.1.). На основі порівняльно-правового методу 
покладено в основу здійснення характеристики зарубіжного досвіду співпраці з 
міжнародними фінансовими організаціями (підрозділ 3.2.). Нормативну основу 
роботи становлять Конституція України, міжнародно-правові акти, закони 
України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, інші 
підзаконні нормативно-правові акти з питань публічно-правового регулювання 
діяльності міжнародних фінансових організацій як суб’єктів фінансової 
діяльності в Україні. Обґрунтування авторських висновків щодо встановлення 
напрямів забезпечення ефективності публічно-правового регулювання 
діяльності міжнародних фінансових організацій як суб’єктів фінансової 
діяльності в Україні здійснено із застосуванням практики законодавчого 
врегулювання такої інституції у ряді зарубіжних держав. Теоретичне підґрунтя 
дослідження склали положення науки теорії права, адміністративного права, 
фінансового права, а також окремі положення науки міжнародного фінансового 
права. Емпіричну базу дослідження становлять дані щодо стану публічно- 
правового регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як 
суб’єктів фінансової діяльності як на національному, так й на міжнародному 
рівні.

7. Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 
дисертація є одним із перших у національній юриспруденції комплексних 
наукових досліджень, присвячених здійсненню характеристики публічно - 
правового регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як 
суб’єктів фінансової діяльності в Україні. У результаті дослідження 
сформульовано низку нових наукових положень, рекомендацій і висновків, 
зокрема:

- обґрунтовано авторське визначення поняття “міжнародна фінансова 
організація”, під яким запропоновано розуміти міжнародну міжурядову 
організація, діяльність якої врегульована міжнародними угодами та власним 
статутом та забезпечує реалізацію функцій, пов’язаних з організацією 
співробітництва суб’єктів фінансової діяльності у фінансовій сфері;

- обґрунтовано, виходячи з доцільності забезпечення національних 
інтересів України в умовах війни та повоєнний період, доцільність підтримки 
взаємовигідного стратегічного партнерства з міжнародними фінансовими



організаціями, що зумовлює потребу у визнанні МФО стратегічним партнером 
України, у зв’язку з чим, запропоновано підходи до удосконалення чинного 
вітчизняного законодавства шляхом доповнення Закону України “Про засади 
внутрішньої та зовнішньої політики” статтею під назвою “Стратегічне 
партнерство України”, яка б розкривала механізм співпраці нашої держави з 
міжнародними фінансовими організаціями;

- обґрунтовано що визнання міжнародних фінансових організацій 
стратегічними партнерами на законодавчому рівні дозволить уникнути правової 
невизначеності у питаннях розуміння конституційно-правового інституту 
стратегічного партнерства, складовими якого можуть стати насамперед 
процедура (порядок, механізм) співпраці та надання МФО статусу 
“стратегічного партнера України”, визначення його правового статусу тощо;

- обґрунтовано доцільність закріплення переліку МФО, як 
стратегічних партнерів на рівні Указу Президента України, що буде відповідати 
базовим положенням конституційного статусу Глави держави відповідно ч. 2 та 
3 ст. 102 Конституції України;

удосконалено:
- науково-теоретичні підходи до класифікації методів діяльності 

МФО, які класифіковано на загальні та спеціальні. До загальних методів 
віднесено: імперативний та рекомендаційний метод, заснований на 
імперативному. До спеціальних методів належать: створення публічних 
централізованих і децентралізованих фондів коштів; розподіл фінансових 
ресурсів, що формують ці фонди; використання цих ресурсів для фінансування 
видатків, пов’язаних з діяльністю МФО;

- наукові підходи до розуміння основних ознак фінансової діяльності 
держави, до яких віднесено віднесено: реалізується у правовій формі; пов’язана 
з акумуляцією доходів і проведенням необхідних витрат, що реалізується через 
збір фінансових ресурсів з різних джерел (акумуляція доходів) та їх розподіл на 
фінансування важливих сфер і потреб суспільства (проведення витрат); державна 
фінансова діяльність реалізується через затверджений фінансовий план; у 
процесі державної фінансової діяльності, здійснюється контроль за роботою 
державних органів, підприємств, установ щодо виконання поставлених завдань;

- науково-теоретичні положення щодо категорій “міжнародні 
фінанси”, “фінансова діяльність”, “міжнародна валютна організація” тощо;

8. Теоретичне значення. Робота містить наукові положення щодо 
суб’єктного змісту міжнародних фінансових організацій у фінансовій діяльності 
держави. Виходячи з цього набули подальшого розвитку: визначення ознак 
міжнародних фінансових організації, як суб’єктів міжнародного фінансового 
права та фінансового права України; визначення ознак міжнародних фінансових 
організації державної фінансової діяльності та вказано на особливості, що 
відображають їхній міжнародний та наднаціональний характер, а саме: 
реалізується у правовій формі; пов’язана з акумуляцією доходів і проведенням 
необхідних витрат; реалізується через затверджений фінансовий план; 
здійснюється контроль; пропозиції щодо внесення змін до Закону України “Про 
міжнародні договори України» стосовно досліджуваної проблеми з
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використанням сучасної методології юридичної техніки з метою вдосконалення 
публічно-правового регулювання діяльності міжнародних фінансових 
організацій як суб’єктів фінансової діяльності в Україні.

9. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 
становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес та можуть бути 
використані в таких напрямах:

-  науково-дослідній діяльності -  висновки та пропозиції щодо 
встановлення особливостей публічно-правового регулювання діяльності 
міжнародних фінансових організацій як суб’єктів фінансової діяльності в 
Україні;

-  правотворчій діяльності -  у процесі підготовки пропозицій щодо 
внесення змін до чинного законодавства України щодо забезпечення 
ефективності публічно-правового регулювання діяльності міжнародних 
фінансових організацій як суб’єктів фінансової діяльності в Україні;

-  правозастосовній діяльності -  для вдосконалення публічно- 
правового регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як 
суб’єктів фінансової діяльності в Україні;

-  навчальному процесі -  під час викладання студентам закладів вищої 
освіти дисциплін “Адміністративне право”, “Фінансове право”, “Міжнародне 
фінансове право” у процесі підготовки підрозділів підручників і навчальних 
посібників із відповідного навчального курсу, а також статей та наукових 
повідомлень а також статей та наукових повідомлень на кафедрі 
конституційного і адміністративного права ДУ «КАІ» (Довідка про 
впровадження від 14.02.2025р.)

-  у науковій діяльності застосовувалися результати дослідження при 
проведенні наукових заходів у Академія фінансового моніторингу (Довідка про 
впровадження від 11.03.2025 р.). та на кафедрі конституційного і 
адміністративного права КАІ (Довідка про впровадження від 14.02.2025р.)

10. Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою 
працею, що відображає результати проведеного дослідження. Сформульовані 
теоретичні положення, висновки та пропозиції були одержані дисертантом 
унаслідок аналізу та безпосереднього використання в роботі науково - 
інформаційних, нормативно-правових джерел і матеріалів щодо визначення 
публічно-правового регулювання діяльності міжнародних фінансових 
організацій як суб’єктів фінансової діяльності в Україні. Усі висновки та 
практичні рекомендації, винесені на захист, розроблені дисертантом особисто. 
Використані в дисертації ідеї, положення чи гіпотези інших авторів мають 
відповідні посилання і використані лише для підкріплення ідей здобувача.

11. Апробація результатів дослідження
Найважливіші ідеї, висновки, рекомендації, отримані в дисертації, оприлюднені 

на наукових та науково-практичних конференціях, у тому числі міжнародних, 
всеукраїнських та за міжнародною участю та кругли х столах:



«Правове регулювання фінансових послуг: національний, європейський, 
глобалізаційний виміри» (Суми,2022), «Права людини в епоху цифрових 
трансформацій» (м. Київ,2022), «V Міжнародний молодіжний науковий
юридичний форум» ( м. Київ, 2022), «The main prospects for the development of 
science in modern life» (Warsaw, 2022), «Інтернет-конференція з нагоди 
відзначення Міжнародного дня прав людини» (Київ, 2022), «IV Всеукр. наук.- 
практ. конф.»,( м. Полтава,2023), «Свобода, безпека та незалежність: правовий 
вимір» (Київ,2023), «Basics of learning the latest theories and methods» Boston, 
2023), «Актуальні питання юридичної науки в дослідженнях молодих вчених» 
(м. Київ, 2023), « Актуальні питання фінансового права» (м. Ірпінь, 2023), 
«Current trends in the development of youth theories» (Ankara, 2023), «Правове 
регулю вання ф інансових послуг: н ац іон альн и й , європ ей ськи й , 
глобалізаційний виміри» (м. Суми, 2024), «Правова парадигма відновлення 
України: проблеми та перспективи» (м. Київ, 2024), «Professional development: 
theoretical basis and innovative technologies» (Paris, 2024), «VII Міжнародний 
молодіжний науковий юридичний форум» (м. Київ, 2024), «Modern trends in the 
development of science and information technologies» (Sofia, 2024).
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13. Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з анотації, 
вступу, 3 розділів основної частини, висновків і списку використаних джерел. 
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14. Характеристика особистості здобувача. Під час підготовки 
дисертаційної роботи Кузьмін А.Р. проявив себе як творчий дослідник і 
науковець, здатний самостійно на високому науково-методичному рівні 
вирішувати наукові та практичні завдання. Повною мірою володіє сучасними 
методами аналізу, має належний рівень теоретичної та практичної підготовки.

15. Оцінка мови та стилю дисертації. Текст дисертації викладено
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фаховою українською мовою, текстове подання матеріалу відповідає стилю 
науково-дослідної літератури. Текст дисертації викладено грамотною мовою, 
логічно та послідовно. Матеріали дослідження викладені з дотриманням вимог 
наукового стилю. Матеріали дослідження оформлені у відповідності до вимог 
Міністерства освіти і науки України.
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Г олова спеціалізованої вченої ради:
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кафедри конституційного і адміністративного права КАІ;
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Офіційні опоненти:

Шатіло Володимир Анатолійович, доктор юридичних наук, професор, 
завідувач кафедри конституційного та адміністративного права Національного 
транспортного університету;

Марцеляк Олег Володимирович, доктор юридичних наук, професор, в.о. 
провідний науковий співробітник Інституту держави і права імені В.М. 
Корецького НАН України,

Уткіна Марина Сергіївна, доктор юридичних наук, доцент, доцент 
кафедри кримінально-правових дисциплін та судочинства Сумського 
державного університету.

Усі члени разової спеціалізованої вченої ради не мають реальний чи 
потенційний конфлікт інтересів щодо здобувача Кузьміна Андрія Ренатовича 
(зокрема, є його близькою особою) та/або його наукового керівника.

У результаті попередньої експертизи дисертації Кузьміна Андрія 
Ренатовича і повноти публікації основних результатів дослідження

УХВАЛЕНО:

1. Затвердити висновок про наукову новизну, теоретичне та практичне 
значення результатів дисертації Кузьміна Андрія Ренатовича на тему “Публічно-
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правове регулювання діяльності міжнародних фінансових організацій як 
суб’єктів фінансової діяльності в Україні”.

2. Вважати, що за актуальністю, ступенем новизни, обґрунтованістю, 
науковою та практичною цінністю здобутих результатів дисертація Кузьміна Андрія 
Ренатовича відповідає спеціальності 081 “Право” та вимогам Порядку підготовки 
здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих 
навчальних закладах (наукових установах), затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 23 березня 2016 року. №2 261 (зі змінами і доповненнями від 03 
квітня 2019 року № 283), вимогам пп. 6, 7, 8, 9 “Порядку присудження ступеня 
доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 
вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії”, 
затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року №2 44.

3. Рекомендувати дисертаційну роботу “Публічно-правове регулювання 
діяльності міжнародних фінансових організацій як суб’єктів фінансової 
діяльності в Україні”, подану Кузьміним Андрієм Ренатовичем на здобуття ступеня 
доктора філософії за спеціальністю 081 “Право” до захисту у разовій спеціалізованій 
вченій раді.

4. Рекомендувати Вченій раді КАІ клопотати про призначення:

Г оловою спеціалізованої вченої ради:
Кунєва Юрія Дем ’яновича, доктора юридичних наук, професора, професора 

кафедри конституційного і адміністративного права

Рецензентом:
Чулінду Людмилу Іванівну, кандидата юридичних наук, доцента, доцента 

кафедри конституційного і адміністративного права

Офіційними опонентами:
Шатіло Володимира Анатолійовича, доктора юридичних наук, професора, 

завідувача кафедри конституційного та адміністративного права Національного 
транспортного університету;
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Марцеляка Олега Володимировича, доктора юридичних наук, професора, 
в.о. провідного наукового співробітника Інститут держави і права імені В.М. 
Корецького НАН України

Уткіну Марину Сергіївну, доктора юридичних наук, доцента, доцента 
кафедри кримінально-правових дисциплін та судочинства Сумського 
державного університету.

Результати голосування щодо рекомендації до захисту дисертації 
Кузьміна Андрія Ренатовича:

“за” -17 
‘''проти” -  немає 
“утримались” -  немає

Головуючий на засіданні:
кандидат юридичних наук 
завідувач кафедри конституційного і 
адміністративного права КАІ

Людмила ШАПЕНКО

Секретар засідання:
кандидат юридичних наук, доцент, 
професор кафедри конституційного 
і адміністративного права КАІ рина УСТИНОВА

ПОГОДЖЕНО:
Проректор з наукових досліджень та 
трансферу технологій КАІ, 
д.т.н., професор Сергій ГНАТЮК


